



14个北京高校本科 教学项目获表彰

本报讯(记者 许卉) 9月6日,教师节前夕,北京市教委组织召开2023年北京高校本科教学表彰大会,公布了2023年北京高校本科教学项目的获奖名单。

会上公布了北京高等学校教学名师奖、北京高校优质本科课程奖、北京高校优秀教学管理人员奖等14个奖励项目。其中,北京大学陈向群、清华大学程易等78名教师获评第十九届北京市高等学校教学名师奖;北京航空航天大学马小兵、北京理工大学魏巍等64名教师获评第七届北京市高校青年教学名师奖;北京大学“理想国”,中国农业大学“植物营养学”、北京林业大学“草坪学”等275门课程,获评2023年北京高校优质本科课

程;北京邮电大学“大数据安全与隐私保护”,首都医科大学“中医急诊学”等235个教材或课件,获评2023年北京高校优质本科教材课件。来自不同高校的6位获奖代表分别就自身获奖项目做了交流发言。

北京市教委主任李奕向全体获奖集体和个人表示热烈的祝贺。他表示,北京市将进一步确立教育教学工作在高校工作中的中心地位,紧紧围绕人才培养这个中心任务,切实加强教育教学工作;要提高教育教学改革创新水平,站在实现中国教育现代化的高度出发,紧紧抓住教育教学工作的重点、难点、热点问题,集中力量加强攻关和研究,不断增强教

育教学创新的针对性;充分发挥首都教育资源优势,统筹在京中央高校和市属高校教育资源,通过大学城联盟建设、北京学院、教学共同体、学分互认等工作,不断提升教育教学创新的开放性;继续突出教育教学创新的应用性,高度重视教学成果转化应用的渠道,把获奖的优秀教学成果转化为人才培养的现实素材。

下一步,北京市还将加大教师教学发展工作力度,加强教师教学能力建设,同时健全教师评价激励机制,进一步改革和规范教师激励和考核制度,全面激发教师队伍创新活力,营造教师潜心教书育人的良好环境。

首都经济贸易大学

“爱心宿舍”护航学子无忧求学



首都经济贸易大学教师带领学生张慧怡和其家长参观宿舍。 本报通讯员 曹海鹏 摄

本报讯(记者 邓茵) 近日,首都经济贸易大学校本部和红庙两个校区正式迎来2023级新生。各学院在咨询台精心设计了各具特色的迎新展板,还为新生准备了文化衫、帆布包、文具大礼包、定制陶瓷杯、风扇、学院徽章等开学礼物,以缤纷创意迎接新生的到来。

为方便“萌新”们更顺利地完入校报到,首经贸志愿者们早早等候在服务点。据介绍,校团委组织80余名志愿者,在各火车站、入校通道迎接、引导新生;各

学院根据新生人数组织高年级志愿者,帮助新生运送行李物品。

“我本来只是希望学校能够满足我的基本生活条件就可以了,没想到得到了这么多关心关爱,特别感谢学校和学院对我的精心照顾,我一定好好完成学业,回报学校,回报社会。”看到学校安排的“爱心宿舍”,首经贸华侨学院2023级新生张慧怡发出感叹。

张慧怡是今年首经贸录取的大一新生,不同于其他同学,由于脊髓损伤,她自小需要靠轮

椅出行。得知有这样一位新生被录取后,学校各部门通力合作,在6号楼一楼开辟“特殊宿舍”,安排张慧怡与照顾她生活起居的母亲共同居住在这间屋内设有独立卫生间的“爱心宿舍”。迎新当天,学校相关部门还精心准备了一些学习和生活用品,为初入首经贸的她送上了迎新礼包。此外,为方便孩子家长日常照顾,华侨学院还在学院办公区准备了一间“爱心休息室”,全力保障张慧怡能在学校学习、生活无忧。

首都师范大学

“四个无忧”保障困难新生入学



首都师范大学在迎新现场设立绿色通道,实施“四个无忧”计划,保障家庭经济困难新生顺利入学。 本报记者 陈弘远 摄

本报讯(记者 邱乾谋 通讯员 侯文婧) 上周末,首都师范大学在良乡校区及本部校区迎来2023级本专科新生。学校在迎新现场设立绿色通道,实施“四个无忧”计划,发放五类困难补贴,保障家庭经济困难新生顺利入学。

走进绿色通道,同学们可以即时办理助学贷款,了解奖助学金政策,领取各类困难补贴,建立朋辈互助帮扶,让新生切实感受到入学无忧、学业无忧、生活无忧、帮扶无忧。

助学贷款让人学无忧。凡家庭经济困难,在校期间所能获得的收入及家庭提供的资金不足以支付完成学业所需要的基本费用的学生,均可申请生源地助学贷款或校园地助学贷款,用于弥补在校学习期间学费、住宿费和生活费的不足,毕业后分期偿还。

奖助学金让学业无忧。首都师大助学金体系涵盖国家、学校、社会三级14项奖学金和21项助学金。奖学金用于资助品学兼优、综合素质全面发展的在读学生,发挥引导、激励、示范作用,营造良好的学风和校风,培养中国特色社会主义高素质建设者和接班

人;助学金用于资助家庭经济困难、学习勤奋的在读学生,缓解学生家庭经济压力、减轻学费负担,保障学生顺利完成学业。

爱心补贴让生活无忧。绿色通道专设五类补贴:受灾学生补贴、学习用品补贴、生活用品补贴、爱心助学补贴和临时困难补贴,为受灾地区的新生提供物质帮助和精神支撑,为家庭经济特别困难的新生提供短期内的生活费和生活用品,确保每一名家庭经济困难学生顺利开启大学生生活。

朋辈互助让帮扶无忧。“阳光1+1”互助成长计划是首都师范大学“1142”模式精准资助育人体系的四项育人计划之一,即为家庭经济困难学生在入校之初与学校大学生助学服务团学生干部建立一对一朋辈指导关系,同时与班级学生骨干建立一对一互助成长关系,实现一次携手、四年相伴。

迎新当日,学校绿色通道为88名新生办理助学贷款手续,为164名特困及受灾家庭学生发放补贴4万余元。后续还将为各院系摸排到的受灾和特困学生持续畅通绿色通道、发放爱心补贴。

北京工业大学

携手朝阳医院推进医工融合

本报讯(记者 岳阳) 9月8日,北京工业大学与北京朝阳医院签署战略合作协议。双方将加强医工交叉融合、协同创新,推动医学科学、医疗技术的跨越式进步。

北京工业大学校长聂树仁表示,近年来,学校积极探索企业主导的产学研深度融合新范式,未来,双方将进一步聚焦临床医学的实际需求,推动相关人员持续深度对接、细化务实合作,力争在科技创新和成果转化方面不断取得新突破,以科技力量赋能医疗健康事业发展,为北京国际科技创新中心建设贡献力量。

北京朝阳医院党委书记张金

保指出,希望合作双方持续深入交流,推进细节合作,全力创造条件,持续汇聚精英,构建起强强联手的新发展格局;以医工交叉创新为重点,着力研发医药卫生领域原创性的新技术、新产品,打造医工融合发展的新样板;以人才培养合作为支点,开启互惠互利发展的新篇章,共同为科技强国、人才强国、健康中国建设贡献力量。

未来,双方将发挥优势资源,瞄准医工交叉融合学科前沿,在智能医药与健康、生物学、新型生物材料等领域携手开展医工融合深度合作,不断推动科技创新和成果转化。